

Председателю
Диссертационного совета 99.2.042.02
д. ист. н. Махлаюку А.В.

ФГАОУ ВО «Национальный
исследовательский Нижегородский
государственный университет
им. Н.И. Лобачевского»

ул. Ульянова, д.2
г. Нижний Новгород, 603000

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Леднева Александра Павловича
на тему: «Купечество Нижегородской губернии в пореформенный
период XIX века (сословно-социальный портрет и роль в общественно-
экономическом развитии региона)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история
(исторические науки)**

Изучение отечественной истории представляет для исследователей широкое поле деятельности. Исследование общественных отношений, существовавших в конкретном историческом периоде, и социальных групп населения, проживавших на определенной территории, позволяет расширить наше представление об исторических процессах, выявить и зафиксировать закономерности развития и выделить особенности, присущие той или иной группе населения.

Диссертационная работа Леднева Александра Павловича на тему: «Купечество Нижегородской губернии в пореформенный период XIX века (сословно-социальный портрет и роль в общественно-экономическом развитии региона)» посвящена одной из таких групп населения, игравших заметную роль в промышленном и экономическом развитии Нижегородской губернии во второй половине XIX века.

Следует отметить, что для решения поставленных задач автором проведена большая работа по изучению архивных материалов и работ других исследователей, а также статистических материалов, периодической печати и

мемуаров современников. Все это позволило сформировать социальный портрет нижегородского купечества в пореформенный период, определить основные черты и проследить их изменения в исследуемом периоде.

Автором рассмотрена роль разных сословий в промышленном развитии Нижегородской губернии. Установлено, что в пореформенный период основной промышленной силой мелких производств на территории Нижегородской губернии стало крестьянство, освобожденное от крепостной зависимости в 1861 году. В это же время гильдейское купечество, представители дворянства и чиновничества стали владельцами крупных предприятий и торговых домов, которые вели деятельность, как в пределах Российской Империи, так и за ее пределами. Вместе с тем, на примере изучения состава судовладельцев отражены изменения, происходившие в сословном составе судовладельцев в течение исследуемого периода, которые позволили автору подтвердить вывод обо все более возрастающей роли временного купечества в экономической жизни губернии.

Исследования благотворительной деятельности купечества, а также взаимодействия с органами государственной власти при организации управления Нижегородской ярмаркой позволили автору более полно осветить роль Нижегородского купечества в социально-экономической жизни губернии.

Считаю, что автором в целом успешно решены задачи, поставленные в исследовании, что позволяет говорить о достижении цели представленной диссертационной работы.

Вместе с тем, следует обратить внимание на отдельные ошибки и неточности, встречающиеся в автореферате диссертационной работы.

Так, на странице 3 автор, на наш взгляд, преувеличивает долю купечества в составе населения, указав, что российское купечество «... было одной из основных сословных групп населения Российской Империи и составляло торгово-промышленную элиту». Согласно статистическим данным переписи населения 1897 года к купеческому сословию были отнесены примерно 0,2 процента населения.

При обзоре общей ситуации автор допускает отдельные некорректные формулировки, которые могут быть предметом для обоснованных научных дискуссий. Например, на странице 6 автор указал, что «...в пореформенный период XIX века в России отмечается высокое промышленное развитие,». Считаю, что можно говорить о высоких темпах развития промышленности и транспорта в 60-х – первой половине 70-х гг. XIX века, вызванных проводимыми реформами и низким уровнем развития промышленности, существовавшей в начале правления императора Александра II; однако отставание от ведущих европейских держав в развитии многих отраслей российской промышленности не было преодолено до конца исследуемого периода. Более того, мировой финансово-экономический кризис 1873 – 1879 гг., череда крахов акционерных обществ и значительные расходы государственного бюджета в период Русско-Турецкой войны 1877-1878 гг. повлияли на темпы развития и привели к пересмотру экономической политики, которая в период правления императора Александра III была переориентирована на развитие внутреннего рынка и введение протекционистских мер для стимулирования развития промышленности.

Однако, несмотря на указанные замечания, считаю, что в целом диссертационная работа на тему: «Купечество Нижегородской губернии в пореформенный период XIX века (сословно-социальный портрет и роль в общественно-экономическом развитии региона)» соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, а ее автор Леднев Александр Павлович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Кандидат исторических наук,
начальник отдела министерства
имущественных и земельных отношений
Нижегородской области

603082 г. Нижний Новгород
Кремль, корпус 2
к 14 каб. 207
тел: 8 831 435-65-08
e-mail: andreyhir@yandex.ru



А.С. Тюрин

18.08.2022